



让雷锋精神代代传承

2023年3月5日 星期日 组版编辑 董娟 美术编辑 帕姆卓玛

时代，永远需要雷锋

本报记者 董慧

三月春风暖人间，雷锋精神代代传。

一种精神，只有薪火相传，才会发扬光大。60年，只是历史长河的一朵浪花，人类发展的一个回眸，然而雷锋这位时代的楷模，承载着几代人的记忆。在青海高质量发展的征途中，雷锋精神感染着万千青海儿女，他们扎根高原大地，在服务人民群众的第一线，心怀忠诚、勇于担当、奋勇

书写新时代青海雷锋故事

雷锋，这个成为精神力量代名词的名字，闪耀在史册，刻录在一代代青海儿女的心中。今天的青海，涌现出一大批学雷锋活动的先进集体和模范人物，他们始终做雷锋精神的忠实传承者和建设现代化新青海的模范践行者。

雷锋精神是什么？对于雪山来说是对党忠诚、不负人民。2022年10月14日凌晨，于雪山长眠于海拔4000多米的雪域高原。过去几年里，他走遍果洛藏族自治州甘德县的山山水水，跋涉于牧区的沟沟壑壑，团结带领牧民群众大力发展生态畜牧业，共同脱贫致富谋发展。从最初一家一户牧民的单打独斗，到专业合作社抱团发展，再到现代农牧业企业带领农牧民大步走向幸福小康路……于雪山全心全意为人民服务在果洛高原唱响致富赞歌。

心中有信仰，脚下有力量，这便是精神的力量。从雷锋身上汲取精神力量，是社会的呼唤、时代的需要。

走进海南藏族自治州消防救援支队尖扎大队的荣誉室内，一面面锦旗、一个个奖牌熠熠生辉，他们以雷锋精神建队育人，不断锤炼爱岗敬业、乐于奉献、服务社会的精神品质，在血与火、生与死、苦与乐的严峻考验面前，一次次书写着肝胆为民的辉煌篇章。他们一直践行雷锋精神，视灾情为命令，把救援一线当战场。大队成立“蓝朋友志愿服务队”后，创卫活动、疫情志愿服务、帮扶困难群众中都有他们的身影，他们坚定不移地做雷锋精神的倡导者、传承者和实践者，以实际行动书写新时代的雷锋故事。

回眸岁月，在我省抗击疫情的斗争中、脱贫攻坚的战场上，在各行各业的第一线，榜样也在薪火相传。如今，“学雷锋示范点”“岗位学雷锋标兵”“青海好人”“青海榜样”“青海省道德模范”等在人们身边大量涌现，他们为了青海的发展，付出了青春、汗水，甚至是生命的代价，也为我们留下了一段段传奇、一座座丰碑。学习雷锋好榜样已成为一种社会现象、民族精神、一种时代的追求和生命的表达。



医疗卫生青年志愿者在社区为群众开展义诊服务。团省委供图



大学生志愿者带领团员志愿者参与生态文明宣传倡导志愿服务。团省委供图



平安各中小学校广泛开展主题团日、主题班会、讲雷锋故事、志愿服务、诗歌朗诵等系列教育活动。本报记者 陈俊 通讯员 平组 摄

用雷锋精神引领志愿服务活动

如何让雷锋精神永远流传下去，形成人人践行雷锋精神、争当先进模范的生动局面？

每年的3月5日也是“中国青年志愿者服务日”，这一天无数志愿者走上街头，开展“学雷锋”志愿服务活动。这一天雷锋精神和志愿服务一脉相承，从一个人到一群人，从个人的善念到引导整个社会风气形成，我省广大志愿者践行雷锋精神，勇挑重担、无私奉献、争作贡献，谱写出一曲曲服务社会、回报社会的时代之歌。

3月1日，西宁市湟中区新时代文明实践中心、湟中区文明办在西堡镇西堡村新时代文明实践站文化广场举行湟中区2023年“学雷锋全民志愿服务活动月”活动，九支志愿服务队和省市级文明单位的近百名志愿者，开展了“一号文件”宣传、文艺节目展演、义诊、免费理发、防灾减灾、法律咨询、反电信诈骗宣传等丰富多彩的志愿服务活动，以实际行动践行雷锋精神。

石磊是郭明义爱心团队青海青援队的发起人、大队长，近年来他带领广大志愿者，参加高考安保、环境保护、扶贫助困、无偿献血、植树造林、抗震救灾、疫情防控、社会（村）治理等省市赛事志愿服务活动270次，受助人员共涉及39000余人次，累计资助金额113万元。“青春是我们的名片，服务是我们的志愿。作为一名志愿者，学雷锋，就要服务人民、做志愿服务的模范，以志愿服务为载体，将学习活动常态化。”石磊说。

深化培育和践行社会主义核心价值观，推进新时代文明实践，大力弘扬中国特色志愿服务精神，彰显学雷锋志愿服务时代价值，是我省近年来学雷锋的生动体现。西宁市推出“情暖夕阳红”“周五小剧场”“四点半课堂”“微心愿公益”“暖冬关爱”等有影响力的志愿服务项目，提高了文明实践活动的渗透力。海南藏族自治州打造“五彩志愿服务”、移动办公桌便民服务、“红马甲”宣讲队等一批文明实践服务品牌。文明实践向居民小区、自然村、放牧点、文化设施、旅游景区等全方位拓展，截至2022年底，全省已挂牌成立实践中心45个、实践所406个、实践站4664个，全面完成三级阵地全覆盖目标。

前进。

“新征程上，要深刻把握雷锋精神的时代内涵”“让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒”……党的十八大以来，习近平总书记多次就学习弘扬雷锋精神作出重要指示，号召把雷锋精神代代传承下去。

60年来，雷锋精神，处处可学；平凡英雄，人人可为。雷锋日记中那些朴素的语言，雷锋精神焕发的永恒魅力，感召激励我们奋发向上、无私奉献、做一颗永不生锈的螺丝钉。

把雷锋精神代代传承下去

榜样犹如灯火，在雷锋精神的感召下，青海儿女人人起而行之、散发点点光与热，为新时代新青海伟大变革注入不竭精神动力。

学习雷锋精神之后，榜样的力量开始发挥作用。如旗帜、明灯，布周、罗延海、秋培扎西、文尕公宝……为保护生态环境、拯救濒危动物，他们不畏艰险，用生命守护可可西里，守护着4.5万平方公里的净土；

88岁高龄的吴天一院士足迹遍布青藏高原，诊疗救治了藏族群众上万人，他让“青海标准”成为高原医学的国际标准，守护着高原人民的健康；

带领西宁市人民绿化南北两山的尔布龙用忠诚、干净、担当和奉献的精神感召和激励着我们，永远保持着对人民的赤子之心；

一名党员就是一面旗帜，一枚党徽就是一份责任，朱治国在工作的22年中，以忠诚、廉洁、实干为笔，书写了不负党和人民的组工答卷；

把扶危助困、扶贫帮困、关爱老人、参与社会治理、爱老助残当作重要任务，用雷锋精神凝聚为民服务决心的海东市平安区政务服务中心，成立学雷锋服务队，时时处处为群众着想，与广大群众以心交心；

今天，学雷锋、助老助残等共青团品牌志愿服务活动渗透全省基层社会治理，激发我省青年志愿者传承雷锋精神，“美丽中国·青春行动”五级生态文明青年志愿服务活动围绕全省生态文明新高地建设在志愿服务中弘扬时代新风，争做时代新人。

在榜样的身上，我们看到，不管是在工作上鞠躬尽瘁的尹发旺、索拉，还是来自锦锈江南医疗援青的陈水芳，乃至守土尽责的叶金俄日，一个个平凡而伟大的榜样在新时代所展现的雷锋精神没有变，他们的精神开枝散叶，建构成巍峨的精神谱系，承载着坚如磐石的信仰信念，彰显着历久弥新的初心使命，指引我们一代又一代青海儿女，披荆斩棘，奋勇前进。

今天，在青海这样一个缺氧不缺精神的地方，我们拥抱无数精神的传人，用向上向善的能量汇聚干事创业的时代洪流，让这些宝贵精神一直传下去，越传越热、越传越广、越传越远。我们热爱青海、建设青海、奉献青海，把“全心全意为人民服务”这块牌子擦得更亮，发扬“钉钉子”精神，勇于担当实干，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章。

本报记者 董慧

一名党员就是一面旗帜，党员勇于担当、迎难而上，群众就有了标杆和榜样，就有了底气和信心。海南藏族自治州共和县切吉乡加什科村原党支部书记南新友在自己平凡的工作岗位上，用实际行动弘扬一心为民的敬业精神，践行一心为公的奉献精神，像雷锋一样把“小我”融入“大我”，践行了初心如磐、爱党为民的共产党员本色。

1987年，20岁的南新友加入中国共产党，他当过加什科村小学民办教师和校长，十多年的教育生涯让他对孩子们有着特殊的感情，遇到家庭贫困的学生总会伸出手帮一把。

1999年，南新友任加什科村党支部书记，2002年任加什科村党支部书记，他最大的心愿就是带领乡亲们一起走上致富之路。这些年的工作中，南新友将普氏原羚保护工作提上议事日程，为了让普氏原羚有一个安全宽敞的栖息环境，他多次前往周边村庄，做当地农牧民的思想工作，并召集村民代表开会，与邻村达成共同保护普氏原羚的协议，他还组织加什科村村民成立普氏原羚保护队，从此切吉草原上的普氏原羚有了守护者。

两年前，南新友不顾家人的反对，出售自家全部牛羊，把草场还给普氏原羚。南新友说：“切吉草原的普氏原羚跟我是老相识了，每次巡护的时候，它们看见我都会待在原地驻足观望，叫个不停。我希望我们一代代人守护好这片草原，让普氏原羚成为切吉草原真正的‘主人’。”

南新友这些年为牧民们做的好事数不胜数，他深知要想富，先修路，多方筹集资金修整村里的道路。短短两年时间，92公里的砂石公路使各家各户都通了公路，还为全村90%的牧户解决了用电困难。加什科村没有学前教育机构，为了让村里的孩子上幼儿园，2008年至2010年，经过三年的努力，村里设立了第一家民办幼儿园，南新友将自己的全部积蓄用于解决3名教师的工资及50名幼儿的学习和生活开支。一年后，他向有关部门申请批准获取100万元的国家级教育资助项目，解决了村级幼儿园建立的开支，彻底解决了加什科村上学难的问题。2018年建立新村解决了84户牧民家庭的住宿问题并在路边修建了900平方米的村集体经济房屋，每年增收村集体经济15万元。

加什科村与交界村庄的草山纠纷问题已经有五十年的历史了，南新友为了解决这一矛盾，一次次去茶卡镇的三个蒙古族村庄，与当地群众协商沟通，寒来暑往三个春秋过去了，双方终于达成一致签订了地界、草山、放牧协议。签订协议的那一天是2004年8月12日，为纪念这一特殊的日子，南新友等三人出资举办了一场别开生面的赛马会，从此每年的这一天他们用草原牧民独有的方式表达着各民族之间团结友爱之情。

在南新友的带动下，“一家有困难全村都帮助”的风气在加什科村蔚然成风，他们把这一良好风尚郑重地写进了加什科村的村规民约，无私帮助他人的雷锋精神已在加什科村生根发芽。“当了书记，就要带领大家改变贫困的面貌，如果没有改变，就是我的不称职。”南新友说。

在南新友工作的几十年岁月里，岗位在变，身份在变，唯一不变的是初心和使命，是他干一行爱一行专一行的工作作风。持之以恒的精神和对群众负责、服务群众的理想信念，印证了他对党的事业的忠诚，树立了党员干部的良好形象。雷锋精神是一面永不褪色的旗帜，南新友作为雷锋精神的追随者践行者，也早已成为加什科村草原的一面鲜艳旗帜。

做雷锋精神的追随者

记《青海省岗位学雷锋标兵》南新友

永远的雷锋 永恒的精神

董慧

有一个名字，永远写在春天里。薪火相传一甲子。60年弹指一挥间，“雷锋”的名字深深地根植在人们心中，穿越时空，雷锋精神成为照亮我们砥砺奋进的火炬，在中华民族精神宝库中留下的烙印至今仍熠熠生辉。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。党的十八大以来，习近平总书记就学习弘扬雷锋精神多次作出重要指示，号召把雷锋精神代代传承下去。“无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。”60年来，雷锋精神滋养着一代代青海儿女的心灵，在青海大地，他的名字人人传颂，他的事迹人人熟知，他的精神人人传承，雷锋精神照耀了一代又一代青海儿女，一批又一批雷锋精神的传承者、践行者，一代代青海儿女

把学习雷锋的接力棒一棒一棒往下传，愿意为人民、为党和国家奉献自己。

榜样的力量是无穷的，雷锋精神如一座灯塔，指引人们见贤思齐。60年来，雷锋精神深深内化为每个人心中向善的道德力量，成为社会主义核心价值观的生动体现，我们不仅仅要学习雷锋精神，我们还把新时代雷锋精神融入到日常工作中，在建功立业中做信念坚定的排头兵，在本职岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉，在社会服务中做一个勇担责任的热心人，在工作生活中做一位乐于助人的人。

今天，在雷锋精神的指引下，青海大地涌现出一批又一批学雷锋标兵和学雷锋示范点，他们用感人的善举丰富和拓展着雷锋精神的时代内涵，他们在服务社会、

助人为乐、爱岗敬业中用实际行动让学雷锋活动融入日常、化作经常，形成了一道亮丽的风景线，成为时代的暖流。

雷锋，这个熟悉的名字，60年来在人们心中闪烁着不灭的光辉。在新的时代征程上，我们从“雷锋精神”中汲取养分，爱岗敬业、无私奉献、艰苦奋斗，以实际行动传承发扬先进精神，践行初心使命，以实际行动书写新时代的雷锋故事。

60年后的今天，雷锋精神依然在高原这片土地延续，在每一个平凡而伟大的岗位上，传递着撼人心魄的精神力量。雷锋精神，他的故事激励一代又一代年轻人奋发向上，他的精神造就更多的“雷锋”，成为一面高高飘扬、永不褪色的旗帜，新时代青海儿女将不断续写雷锋精神熠熠生辉的画卷。

